

■ 饮食科学 ■

不想吃肉怎么补蛋白

经过一夏天的持续高温,人们往往会食欲不振,对大鱼大肉敬而远之,更倾向于吃清爽解暑的蔬菜。蔬菜的脂肪含量和热量相对低,还含有较多的膳食纤维,可以促进肠道蠕动,确实会让人吃后感觉清爽无负担。但伏天身体的消耗较大,需要保证蛋白质摄入充足。

如果吃不下肉类、海鲜等,就要增加以下4类食物的摄入量:1.杂豆。杂豆(包括绿豆、红豆、豌豆等)蛋白质含量为20%~30%。如果焖饭时加点杂豆,其中的赖氨酸与谷类中的蛋氨酸互补,能提高蛋白质的

利用率。2.大豆及豆制品。每100克大豆约含36克蛋白质。大豆被加工成豆腐等豆制品后,蛋白质消化率可从原先的60%提高到90%以上,非常值得推荐。3.蛋类。每100克鸡蛋约含13克蛋白质。鸡蛋的氨基酸组成与人体所需最接近,是物美价廉的优质蛋白质食物。吃不惯水煮蛋的人可以把鸡蛋做成鸡蛋羹。4.奶及奶制品。牛奶是优质蛋白质的良好来源,含量平均为3克/100毫升,且吸收利用率高。鲜奶可加工成酸奶、奶酪等多种奶制品,更易于消化吸收。

主食。如果平时以米饭为

主,建议在其中加点红小豆或绿豆,按照100克大米配30克杂豆的比例,口感较好。如果是吃面条,可以在卤或配菜中,加50克左右的豆腐丝、腐竹丝等。

凉菜。天热时,爽口的凉菜最受欢迎。可以选择皮蛋、花生、芝麻酱等富含蛋白质的食材做凉菜,比如皮蛋豆腐、毛豆花生拼盘、乾隆白菜等。需注意,芝麻酱脂肪含量较高,不宜吃太多,每餐10克左右为宜。

零食。两餐之间,可以选择富含蛋白质的零食补充体力。比如,卤豆干蛋白质含量约为16克/100克,每次建议食用50克;奶酪棒蛋白质含量约为5

克/根,每次建议食用1~2根;酸奶约为3克/100毫升,建议每天喝200毫升。

如果按照上述推荐,早餐一个鸡蛋(获得6.5克蛋白质)、200毫升牛奶(6克);午餐在米饭中加30克红小豆(6克)、凉菜用100克豆腐配1个皮蛋(16克);晚饭主食选面条,配50克豆腐丝(8克);零食吃1根奶酪棒(5克),总计47.5克蛋白质,再加上米饭、面条、馒头等主食中的蛋白质,完全能够满足一天的需求。不妨以此为参考,根据个人需要量和口味进行替换增减。

戴民慧/文

■ 居家备忘 ■

做好三件事
蚊子不进门

做好以下三件事,蚊子就不会进门了。

清理室内杂物、积水。杂物和积水等容易滋生蚊虫,因此,要注意清理室内的水瓶、花盆托盘、垃圾桶、废弃罐子等处的积水。清除杂物,通风透光,不给蚊虫提供栖息之地。

定期喷洒杀虫剂。喷洒时,用一条干净的毛巾罩住口鼻,对着蚊子和容易滋生蚊子的地方如墙角、衣柜、书桌、床下等空间喷洒,喷完后关上门。30分钟后打开门窗,通风半小时再进入房间。喷洒后要注意洗手。

养驱蚊花草。有些花草不但驱蚊效果好,而且经济实惠,对人体无害。如七里香、食虫草、逐蝇梅、驱蚊草、夜来香、茉莉花、薄荷等。

北青/文



冰箱冷藏食物有讲究

很多人习惯将熟食放凉后再放冰箱,认为热的食物放冰箱会影响冰箱的使用寿命。专家提示,冰箱不是“保险箱”,更应关注正确的食物冷藏方法,避免引起食源性疾病。饭菜高温做好后在室温下放置,随着温度下降,细菌开始生长繁殖。4℃~60℃被称为食物的“危险温度区”,细菌在这个区间内会大量繁殖,应及时将食物放入冰箱,缩短食物处于“危险温度

区”的时间,减少细菌繁殖数量,进而延长食物存放时间。食物放冰箱要把握两个关键:趁热+密封。可以提前用保鲜盒或保鲜袋装好密封,在不低于60℃(感觉到烫但不会烫伤)之前,放进冰箱冷藏或冷冻保存。

有人认为冰箱温度越低越好,细菌繁殖速度也越慢。实际上,冰箱里的温度并不是越低越好,应该根据食材进行调整。如香蕉、菠萝等热带水果,习惯

热带气候,对低温(<5℃)较敏感,温度太低很容易冻伤,严重的甚至会内部软烂。一般来说,上层比下层温度高,冰箱门口处温度最高,靠近后壁处温度最低。开封的食品,如番茄酱、沙拉酱等适合放在冰箱门的搁物架上。直接入口的熟食、酸奶、甜点等适合放在上层靠门处。剩菜剩饭、豆制品等容易滋生细菌,更适宜在低温下储存,适合放在上层后壁处。各种蔬

菜、水果等适合放在下层靠门处,以免温度过低导致冻坏。

冰箱不是万能的,并不能防止细菌滋生,只能延缓滋生步伐。有一类耐冷细菌,它在冰箱冷藏室也能生存繁殖,最常见的就是单增李斯特菌。它在低至0℃的冷藏温度下也能缓慢生长。因此,日常生活中,要及时清理剩饭剩菜、过期食品,做好冰箱消毒。尽量买新鲜的食材,现吃现做。

王璐瑶/文

两种窗帘 各有千秋

强烈的阳光不仅刺眼,高温和紫外线也会给室内环境和家具带来伤害。这时,遮阳窗帘便显得尤为重要。不同于普通窗帘,遮阳窗帘在材质、功能、设计等方面有其独特之处。

普通窗帘通常更注重美观,材料选择上更是多样化,如棉、麻、丝等天然纤维,它们在装饰居室的同时,也提供了基础的隐私保护。然而,在阻挡强烈阳光、隔热和防紫外线方面,普通窗帘的效果就相对有限了。

遮阳窗帘,顾名思义,是专门设计来遮挡阳光的。它们通常由特殊的遮阳面料制成,如涂有金属涂层的聚酯纤维,能有效反射阳光,降低热量传导,从而达到隔热的效果。遮阳窗帘的

隔热性能,有助于减少空调的使用,节省能源消耗,并且可以有效阻挡紫外线,保护室内家具不受损害。

在设计上,遮阳窗帘往往更实用,颜色和图案可能不如普通窗帘丰富,但它们在功能上却有显著的提升。遮阳窗帘需要紧贴窗户内侧安装,以便最大化地阻挡阳光。而普通窗帘则可以在窗户的内侧或外侧安装,甚至可以采用双层窗帘设计,既美观又实用。

总结来说,遮阳窗帘和普通窗帘各有千秋。遮阳窗帘为室内环境提供坚实的防护,而普通窗帘则增添了居室的色彩和氛围。对于追求生活品质的家庭来说,两者都是不可或缺的。

彪轶辰/文

如何给电动车充电

电动自行车

电动自行车充电时间要按照电池容量的大小来决定,一般控制在5~8小时。若充电时间过长,可能会导致充电器负荷过高、电气线路短路,电池内部线路老化、电池保护装置失效,从而引发火灾,甚至有爆炸的危险。

让电池同样出现火灾等安全隐患的,还有高温和高湿。高温环境中,电动自行车电池散热会受到影响,电池内部温度会过高。雨天受潮充电时,充电线老化更快,可能引起短路。

另外,电动自行车内普通电池使用年限为1.5年至2.5年,电池使用时间过长,内部线路容易短路引起自燃,

应定期更换。

电动汽车

电动汽车长时间行驶会导致电池温度较高,叠加的外界高温更是热上加热,此时如果停下来立即充电,不仅影响电动汽车的充电状态,造成电池寿命受损,还可能会造成车内线路老化、损坏,甚至车辆起火等情况。因此,长时间使用电动汽车后,最好将车开到车棚或阴凉通风的地方,让车辆静置一段时间至充分散热后再充电。

电动汽车充电时,车主尽量不要在车内停留,车内电器也最好不要使用,否则会影响充电速度,还会降低电池的使用寿命。

罗水元/文